
Frage zu Projekt:
PIAAC Runde 2

Thema der Frage:
Soziodemographie

Konstrukt:
Erwerbstätigkeit

Fragetext:
Welche der folgenden Beschreibungen trifft am besten auf Ihre derzeitige Haupttätigkeit
zu?

Instruktionen:
INT: Liste A3 vorlegen und betreffende Kennziffer kringeln.

Antwortkategorien:
01 Bezahlte Arbeit/Selbstständig
02 Aufgaben im Haushalt
03 Unbezahlte Arbeit im Familienunternehmen
04 Schüler/in, Student/in
05 Auszubildende/r, Praktikant/in, Trainee
06 Ohne Arbeit und arbeitsuchend
07 Rentner/in, Pensionär/in oder im Vorruhestand
08 Dauerhaft erwerbsunfähig
09 Wehr- oder Zivildienst
10 Sonstiges: ____________________________

Eingesetzte kognitive Technik/en:
Keine
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Befund zur Frage:
Die Frage sollte nicht systematisch evaluiert werden, sondern diente in erster Linie der
internen Filterung des Fragebogens. Von daher liegen auch keine systematischen Befun-
de zum Verständnis der Frage vor. Auffällig ist aber, dass mehrere Testpersonen sich
spontan nicht einer einzigen Kategorie zuordnen konnten oder wollten, so dass wir bei
25 Testpersonen 29 Nennungen zu verzeichnen haben. Im Detail: Eine Testperson nennt
die Kategorien 1 und 2, eine weitere Testperson die 2 und die 7, und eine dritte gar die
2, 3 und 10.
Von Interviewer-Seite wurde angemerkt, dass die Fragenformulierung "Welche der folgen-
den Beschreibungen. . . .?" nicht zur Vorgabe der Antwortmöglichkeiten auf einer Liste
passt.

Empfehlungen:
Änderung der Fragenformulierung in "Welche der Beschreibungen auf dieser Liste trifft
am besten auf Ihre derzeitige Haupttätigkeit zu?" plus Interviewerhinweis: "Nur eine
Nennung möglich." Alternativ wäre eine Erweiterung der Frageformulierung denkbar:
"Denken Sie bitte an diejenige Tätigkeit, die Sie zeitlich am meisten beansprucht".
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